

# KÖSZEG ÉS VIDÉKE

Szépirodalmi, társadalmi, közgazdasági, ipar-kereskedelmi és nevelésügyi hetilap.

TÖBB EGYLET KÖZLÖNYE.

## Előfizetési ár:

Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyedévre 1 frt.  
Egyes szám ára 10 kr.

Előfizetési pénzek és reclamációk a kiadóhivatalhoz (Feigl Gyula) intézendők.

Szerkesztőségi iroda: uri-uteza 9 sz.

(Szerkesztővel értekezhetni d. e. 8-9 és d. u. 1-2-ig.)

Kiadói iroda: Városkör 81. sz. a nyomdában.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények a szerkesztőséghez intézendők; mindenkor esütörtökön estig.

Megjelenik minden vasárnapon.

Hirdetések jutányos áron vétetnek fel.

## Kezet foghatunk Pápával!

„Solatium miseris socios habuisse malorum“ tartja egy latin közmondás, vagyis a szerencsétlenekre vigasztalás tudni; hogy társaik is vannak a bajokban. Hiszen szomorú vigasztalás biz ez, de legalább meggyőződünk, mikép nem csupán mi vagyunk a szerencsétlen flótások.

A királyi tábláért versenyző dunántúli városok között újabb igénylőként jelentkezik Pápa városa, melynek legutóbb tartott, képviselőtestületi közgyűlése elhatározta, hogy szintén feliratot intéz a ministeriumhoz a kir. táblának Pápará elhelyezése iránt.

Ha a dunántúli kerület földrajzi fekvését tekintjük, el kell ismernünk, hogy Pápa még leginkább esik központba és vasuti összeköttetése is kedvezőbb mint Veszprémé.

Mindazáltal a föliratnak indokolása oly szerencsétlen szerkezetű, oly hurokat penget, melyek mint éles szemrehányások a kormány mostoha elbánása miatt, semmi esetre sem hangolják a döntő hatalmasságokat arra, hogy akár szánalomból, akár kegyelemből, még kevésbé rokonszenvből Pápa városnak ítéljék oda a bajvivók babérját.

A fölirat hangsúlyozza, hogy Pápa város nem tehet fényes ígéretek és ajánlatokat mivel el van szegényedve, mellőztetve mindenben, sőt rendszeresen elnyomatva, oly anynyira, hogy fokozatosan halad a hanyatlásban.

Ezen helyzetet a fölirat a kormány mostohaságának tulajdonítja és hogy csakugyan ily szomorú állapotok közt tengődik a versenytárs város

azt a fölirat indokaival bizonyítják. Elmondják, miszerint Pápa még ezelőtt 40-50 évvel is, virágzó város volt; terményeit, iparezikeit ismerte az egész dunántúli kerület. Volt köedénygyára, posztógyára, főiskolája, áru fuvarozása, ipari és kereskedelmi forgalma; 1872-ben törvényszéke is volt, melyet rövid pár év múlva elvettek, aminek nyomasztó hatását csakhamar megérezte a város, mert sok oly tényező vonatott el, melyek együtthatása gazdasági előnyökben részesítette volt a pápaiakat. Csakhamar megfogytak a jogakademiai ifjúság létszáma is úgy anynyira, hogy az egyházkerület megsokalván a főiskola terheit s tapasztalva a folytonos hanyatlást, kénytelen volt beszüntetni a főiskolát. Legutóbb meg elvitték Páparól a deveseri járás telekkönyvi osztályát is.

Ez óta Pápán az adó- és pótdóleírások — mondja a fölirat indokolása — az üzletmegszüntetési bejelentések legiói szomorú illusztrációját képezik a haladásnak a szegénység útján.

Hogy mindez így áll, azt föl kell tennünk, csak azt nem értjük, miként léphet föl a hanyatlás ily szomorú stádiumában Pápa városa oly konkurrensekkel egyidejűleg, melyek nem szegénységüket emlegetik s ez által vélnék részvétet gerjeszteni a mai önző, anyagias korszakban, hanem haladásukkal kérkednek; akik nem kérnek tulajdonképpen, de ajándékoznak bőkezűleg, nagyuriasan?!

Ez nem a mi bajunk; sőt ha Pápa város mostoha sorsát látjuk, meg lehetünk nyugodva a mi helyzetünkkel miután még nekünk legalább volna 100.000 forintunk a kir. tábláért áldozni,

körülbelül ennyit tudnánk koczáztatni egy főgimnáziumért és gazdasági iskolákért; sőt a sopron-köszegi vasutvonalra és tán a városnak szépirodalmi és közgazdasági egyéb vállalataira is!

De abban rejlik a hiba, hogy ezen áldozatkésztséget odafönn tekintetbe sem veszik oly versenytársak mellett mint Szombathely, Sopron, Győr Nagy-Kanizsa.

Kezet foghatunk Pápával abban a részben, hogy nekünk már csak multunk van. Voltunk élénk forgalmu iparüző városok, sőt kereskedésünk is volt a vasuti korszak előtt. A vasut ölte meg, Pápát, a vasut hiánya ölte meg Köszegét. Temp passati: — mi már csak voltunk, éltünk s ma csak vegetálunk, mignem amalgamyzálódunk a haladó nagyobb városok vonzereje által.

Abban is kezet foghatunk Pápa várossal, hogy mindketten a történeti előzményekre s a jogfolytonosság elvére hivatkozva vindikáljuk a kir. táblát; de még abban is kezet foghatunk, hogy a viszonyok jelen állása szerint egyikünk sem fogja megkapni a dunántúli kerületnek szánt királyi táblát.

Pápa és Köszeg egyformán sülyedtek a számot tevő városok színvonalára alá.

Kik ennek okai? kik és miféle körülmények idéztek elő emez állapotokat? Hiába való ezeket fürkészni; akik meg tudják, alig tehetnek egyebet, mint a megmásíthatlan multakra — fátyolt vetni!

Mostani képviselőtestületünk s irányadó körreink minden kísérletet megtettek az archimedesi pont megtalálása által városunkat nyomasztó helyzetéből kiemelni; áldozatkésztséget is tanusítottak;

## TÁRCZA.

### A tanítónő regénye.

— Eredeti beszélyke. —

Irta: *Ozoray Árpád*

Sopronvármegye egyik regényes fekvésű községe templomában fiatal pár esküdött egymásnak örök hűséget, az 187... év tavaszán.

A vőlegény Zalavármegye szülőtte: Dargó Kálmán műiparos, a menyasszony helybeli születésű Schönwieser Amália.

Az esküvő szoros családi körben ment végbe. Csak a menyasszony szülői és nővére s a tanukul szolgáló két egyén voltak jelen.

Kornélia, a menyasszony nővére, épp az esküvő napján érkezett meg a szomszéd vármegyéből, hol mint nevelő volt alkalmazva, egyik ottani birtokos család körében.

Esküvő után visszatért a kis nász-menet az örömszülők házához, hol Kornélia pár pillanatra találkozott a vőlegénnyel.

Lázás mohósággal ragadta meg kezét, lángoló tekintettel nézett a szemébe, azután rezgő és sutogó hangon szólt hozzá:

— Kálmán, még ma beszélnem kell veled, keress alkalmat, hogy délután együtt lebessünk legalább fél órára.

— Rajta leszek, hogy teljesüljön kívánságod — szólt a vőlegény, kin nagyfokú türelmetlenség volt észrevehető.

Könnyedén kezet fogva Kornéliával, gyorsan távozott.

Kornélia még azután sokáig abban az irányban feledte tekintetét, a merre Kálmán távozott.

Majd mély sóhaj emelkedett kebléből, kezét görcsösen szoritotta szívéhez s a zokogástól elfojtott hangon szólt:

— Vége, vége mindennek!

Erre ő is bement a házba, hol már vártak reá, mert az asztal meg volt terítve.

A lakománál Kornélia a menyasszony mellett ült, szótlan merengésben. Kereste és mégis kerülte a vőlegény tekintetét, arca égett, szemében a szenvedély tüze lángolt, teljes ellentétül néjének, ki nyugodt tartással ült mellette, arcán és szemében a boldogság kifejezésével.

Alig különbözött egymástól a két testvér külsőleg. Egyikük sem volt szebb a másiknál, de mégis elentet volt közöttük. Amália nyugodt lényétől egészen elütött Kornélia rajongó lelkülete. Amália maga volt a szolid háziasság megtestesülése, míg Kornélia minden mozdulata, szava és hanghordozása a nagyvilági hölgyet árulta el, kinek semmi érdeke sincs a háziasság iránt.

Már gyermek korukban észre lehetett venni közöttük ezt az ellentétet. A csak másfél évvel idősebb Amália csöndes és zárkózott gyermek volt, szorgalmasan tanult az iskolában, de otthon, a tanulásra fordított időn kívül mindig a házi dolgokban igyekezett kiképezni magát, Kornélia ellenben, bár valóságos kis lángész volt, s így a tanulás sem került annyi idejébe mint néjének, de szabad idejét inkább játékkal s a vidéken szerzte barangolással töltötte, míg a házi dolgok iránt nem tanusított semmi érdeklődést.

Igy történt aztán, hogy szülőik különféleképpen rendelkeztek fölöttük. Amália az elemi osztályok végzetével jobb kezévé vált, édes anyjának a gazdaság vezetésében, míg Kornéliát beadták a székvarosba, hogy ott

végezze a felsőbb iskolákat. Ez meg is történt, még pedig kitűnő sikerrel: Kornélia elbeszélésünk idejében már okleveles tanítónő volt és bár magán, de jó alkalmazásban a vármegye egyik előkelő birtokos családja gyermekei mellett, kiket a szülők teljes megalégedésre tanított és nevelt.

Vidám hangulat uralkodott az asztalnál, felkőszöntötték a vőlegényt, az örömszülőket és a fiatalabb nővért is, ki mintegy büszkesége volt a községnek, mely kiváló tiszteletben részesítette a fiatal tanítónőt.

Kornélia azonban nem vett részt az általános vidámságban, nem törődött az őt ért megtisztelkedéssel sem, gépiesen, rövid szókkal köszönte ezt meg.

Végre feltűnt a vőlegénynek is Kornélia merengése, melyből ki akarta őt szakítani.

— Kis sógorasszony, szól, miért vonod ki magad az általános vidámságból miért nem örvendesz az örvendzőkkel és vigadsz a vigadókkal?

— Mert gondolataim másfelé szárnyalnak, felelte Kornélia, felriadva merengéséből.

— És merre felé? ha kérdenem szabad, faggatta tovább a vőlegény.

— Tanítványaim körül, szólt hirtelen feltalálva magát a leány.

Ebéd vegeztével feloszlott a kis társaság s magukban maradtak a háziak. Amália férjével visszavonult a számukra kijelölt lak-osztályba, de Kálmán előbb, bucsuzás közben jelentős pillantást váltott Kornéliával, ki ott maradt szülőivel, az ebédlővel szomszédos szobában.

Az öregeket nemsokára is elnyomta az álom, mire Kornélia kiosont az udvarra, a tornácra leült és várakozott.

Nemsokára nyílt az ajtó s Kálmán is kilépett a tornácra. Odament Kornéliához s miután üdvözölte, leült mellé a padra.



de ha a kísérletek hű erőködés jellegét kapják is, — meglesz nyugtatva a lelkiismeret.

Sivár jelenünkben, melyben a kecsgettő reménynek egyetlen biztató sugarát sem bírjuk fölföldözni: vigaszunkra szolgálhat az az egy körülmény, hogy Pápa város semmivel sincs külön helyzetben!

A mi történetünkben sok más város, község vonhatja le a tanulságot jövőjének mikénti megállapítására és biztosítására nézve. Boldog aki más kárán okulhat!

## Gazdák és iparosok közzege telepe.

Megirtuk már, hogy a „Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezete” közzege fióktelepe törvényesen megalakult; de miután a közgyűlésen megjelent tagok többnyire olyan jelen nem volt szövetkezeti tagokat illetőleg részvényeseket jelöltek ki és választottak be bizottmányi tagokul, kikről föltételezték, hogy megválasztásukat elfogadják s tisztöknek megfelelni akarnak; mégis az így megválasztott bizottmányi tagok egy része bizottmányi ülésekre egyáltalán meg nem jelent, a megjelentek pedig lemondásukat kifejezték, — tulajdonképeni igazgatósága, bizottmánya ezen fióktelepnek nem volt és így egyáltalán nem is kezdhetette meg működését, noha a közzege igazgatóság ide küldötte volt részint szervező ügynökei, részint postautóján a fióktelep üzleti szegét, a tagsági könyvecskéket és egyéb irományokat. Gábor József elnök és Csorba Géza titkár jelentést is tettek Budapestre ezen sajátos helyzetről minöben egyesület még aligaa leledzett. Kérték a közzege igazgatóságot, miszerint intézkedjék egy újabb közgyűlésnek összehívására s új bizottmány összehívására. Az igazgatóság erre leveleiben ígerte is egy ügynök kiküldését s közgyűlés összehívását; de a közzege bizottmány mai napig sem jelent meg a fióktelep rendezése vegett és most az egyet lebeg ég és föld között mint a Mahomed koporsója.

Egyes vidéki községek tagjai részéről gyakran intéztek hozzánk kérdéseket: mikor kezd meg az egyet működését? mi utaltunk a közzege igazgatóságnak azon ígéréstere, hogy intézkedni fog. A halogatás, elodázás csak a bizalmatlanságot fokozza, amelyet már egyes elhanyagolt csoportok piacra dobtak, amit éles tettek a hírlapi cikkek a szövetkezet budapesti közgyűlésén történt viszálykodások sötétített híreszteléseivel.

A viszálykodások alapja személyeskedés, sértett hűség, önzés, gyűlölködés, boszuvágy. Egy ellenzékessé töredék vádakat emelt az igazgatóság és egész szövetkezet ellen általában, holott csak egy két egyéniség félrelépése volt elbírálandó s erre nézve a törvényes lépések meg is tétettek. A közgyűlés az igazgatóságnak eljárását az igazgatók által félrevezetett gúncoskodók ellenében több mint 1500 szavazattöbbséggel helyeslő tudomásul vette s bizalmat szavazott.

A szövetkezet anyagilag jól áll; fióktelepei szép eredményre működnek; így hogy csak az esztorgomi fióktelepet említsük, annak oly szép jövedelme van, hogy csupán ottani egyik ügynöke a rendes százalékokból több mint 1000 fr: évi mellékjövedelmet biztosíthat magának, miként ezt a közzege igazgatóság hivatalosan kimutatta. Több fióktelep igen szép forgalmat és tiszta jövedelmet mutatott ki, mely körülmények azt igazolják hogy a szövetkezet nemcsak elméletileg nemes célzatu, hanem gyakorlatilag, anyagilag is jelentékeny előnyöket biztosít egyes tagjainak is, annál inkább az egyetemes testületnek. Meg kell jegyeznünk azt, hogy a szövetkezet ellen felhozott vádakat az igazgatóság alaposan megcáfolta, a vádalmakat erélyesen visszautasította s még a visszatorlás iránt is intézkedni fog; — de söt miután az igazgatóságban és felügyelő bizottmányban közlelünknek több kimagasló faktora foglal helyet s általában mind kellő anyagi garanciát is nyújthatnak s törvényes

módokon biztosítékot tettek: a szövetkezetben bárki bátran megbízhatik.

Videkünkön is szeretnék ha a fióktelep működését megkezdené meg pedig mentül előbb annál is inkább, mert most minden embernek akad egy kis fölösleges pénze, amit részvényekben elhelyezhet.

Mindezek folytán az igazgatóságnak meg kell tennie a szükséges lépéseket egy újabb közgyűlésnek megtartására, s a fióktelep bizottságának és kezelő személyzetének megválasztására iránt.

Néhány hónap előtt itt is nagy mérvű bizalmatlanság nyilvánult a szövetkezet irányában; azonban a budapesti egyetesi eseményeknek tárgyilag megbirálása, az igazgatóság komoly, méltóságos magaviselete az igazgatókkal szemben, — igen kedvező hangulatot keltezték s most bizalmatlanságról csak azok szólnak, kik ab ovo ellenségei a szövetkezet eszméjének s ennek valóslásával járó következményeknek.

Meg kell alakítani a fióktelep bizottságát, meg kell kezdeni a telep működését, mert minden nap egy elvesztett valószínűség az osztalékban részesülhetésre.

A gazdák jövedelmének emelésére irányított üzlet működéséről, az igazgatóság a következő ismertetést küldte szét a fióktelepekhez:

T. cz.

A termelés eredményeinek jó értékesítése napjainkban nagy fontosságú tényező gazdáink jövedelmének emelésére; ezen érdekek szolgálatában szövetkezetünk legnagyobb sikerét érte el; gazdáink nagy megelégedéssel nyilatkoznak az e téren nekik tett szolgálatokról, s ezért közháznak tartjuk szövetkezetünk ezen üzleti működésének ismertetését terjeszteni.

Szövetkezetünk termény-bizottmányi osztálya közvetíti a termény eladását

1. Helyben Budapestben, a fogyasztónak, vagy kivételre.
2. Az eladó vasuti- vagy hajóállomásokról.
3. Határidőre.

Bizottmányi eladás és vétel tárgyát képezik minden gabonaneműek, gabonaörlemények, élelmi cikkek, olajmagvak, mindennemű kereskedelmi növények, takarmánymagvak, borok, szesz és szesz italok; állatok, állati termékek, jelesen gyapju, bőrök, faggyu, szalonna, zsír, további viasz, méz, gyümölcsök, aszalványok, kerti termékek, burgonya, káposzt; stb.; erdőtermékek, ásványok, ásványi és gazdasági gyártmányok, gazdaságok szükségletei: ugmint gépek, ekék, szecsavágók, mérlegek, zsákok, ponyvák, olajok, kenőcsök, kátrány, festékek s minden, a gazdasághoz tartozó cikkek. Közzegeink, felügyeletünk mellett mindezen üzleti működésből kifolyó adás és vevéseknél a kellő szakértelemmel járnak el, ugy, hogy megbízóink érdekei a legnagyobb gondossággal őriztetnek.

Bizottmányi osztályunk mindenkitől elfogad megbízásokat, akár vétel, akár eladásokra, és ezen üzleteket a Budapesti áru- és értéktözsde szabványai szerint eszközli, minden oly üzletnél, mely üzlet a fióktelep, vagy ügyvivősegek közvetítésével jó; a fióktelep vagy ügyvivőség kap 10 százalékat, a szövetkezet által felszámított közvetítési díjból.

A felküldendő szállítványokra vonatkozó megbízást a megbízó tulajdonos vagy meghatalmazottja írásbelileg, vagy szóbelileg adhatja vagy egyenesen a központnál, vagy a fiók-, illetve ügyvivősegeknél, a honnét is a rendelkezés fölü értesítendők v:gyunk, — a szállítvány egyszerűen szövetkezetünknek címzendők, a fuvarbért s egyéb felmerült költségeket a szövetkezet fizeti; küldő utasításait pontosan foganatosítja ugy az áru, mint annak értékére nézve.

Minden küldeményre vonatkozólag a megbízónak ki kell fejezni határozottan azt, hogy rögtöni eladás foganatosítása kívántatik-e a folyó napi ár mellett, avagy esakis általa előírt ár és feltételek szerint, avagy végül az ár és eladási idő meghatározása reánk bízatik; mi után pedig fix árak és feltételek meghatározásánál mindig fennforog a lehetősége annak, hogy esetleg az előírás nem elérhető, ilyenkor a szállítvány eladásánál a kedvező áramlatot be kell várunk; ily esetekben tehát, — mennyiben a fekbér felettébb nagy a vasutaknál, ajánljuk azt, hogy minden küldemény, mely a magyar államvasutak vonalain adatik fel, — a fővárosi közrak-

tárakba, — mig az osztrák államvasutak vonalairól az ugyanazon társulat raktárházába küldessék, mig a nyugati és déli vasutakról, ugy a gőzhajóval felküldött áruk egyenesen csak címünkre: Károly-körut 3. szám küldendők.

A fentebb említett raktárházakba, aránylagos mérsékelt raktárdíj mellett bevárható ez eladásra alkalmas idő, mely beraktározás igénybevételét tapasztala aink alapján, oly árunál ajánljuk igénybevenni, mely áru kivételre használható, mig közönséges árut legezelszerűbb, ha az azonnal eladatik.

Az eladó fel vasuti vagy hajó állomáson eladandó áruból előbb hozzánk kell, hogy beküldjön az áruval egészen megegyező egy liternyi mintát, azon határozott ohajának kijelentése mellett, hogy azt a napi árban adjuk-e, vagy az eladó által megjelölt árban, s hogy az eladandó áru mily idő alatt szállítható; — ily eladások vagy ugy történekek, hogy az átvevés a feladó vasuti, vagy hajóállomáson foganatosítottatik, vagy Budapestre érkezés, vagy itt átmenetkor.

A megtörtént eladás után az áru a kikötött idő alatt pontosan az állomásra szállítandó, és azzal egyidejűleg mi értesítessünk, hogy az átvevőt mi is tudósíthatjuk; ily eladásoknál a feladási vevény beküldését is kérjük, mert az elszámolásnál arra szükségünk van.

A szállítandó terményeket ajánljuk a feladó állomásokon megmászálva feladni.

A zsákoknak kötése figyelemre méltó, mert gyenge kötésű zsákoknál esetleg sok kár fordulhat elő.

Zsákokat megbízóink kívánságára küldünk kölesönképen használatra; egy drb zsákért heti 1 és fél kr. kölesönbér felszámítása mellett; nagyobb szállításoknál a kölesönbér mérsékeljük.

A zsákok megrendelésénél kérjük a címet és vasuti vagy hajóállomást pontosan megírni.

Egy teljes kocsiakomány állhat egész 105. méter-mázsából, s lehetőleg egyenlő minőségű áruból; az esetben azonban, ha külföldre minőségű áru küldetik, ily esetben a minőség megkülönböztetését a zsákok számításával, vagy nagy jelekkel kell feltűnővé tenni.

Fuvarlevél példányokat mi küldünk, kérjük csupán azt használni.

A fuvarbér előre kifizetése nem szükséges, mi azt itt előlegezzük; valamint elégegek adunk megbízóinknak küldeményeikre a körülmények szerint.

Szállítási határidőre szóló eladásokat is közvetítünk azon megbízóinknak, kik az ily művelet feltételeivel bírnak.

Bizottmányi eljárásunk költségei a következők: közvetítési díj buzánál és árpánál vaggio-  
nonként . . . . . 5 frt.  
" " zab- és tengerinél " . . . . . 4 " " " repeze, here- és lenmagnál " . . . . . 10 "

szállítási határidőre szóló üzleteknél a vétel és eladásoknál összesen " . . . . . 8 "

Ezen fölü felmerülő költségek: a fuvarbér, a mázsalási és átadási költségek, az eladási közvetítő díja s esetleg egyéb felmerülő apró kiadások.

Azon kecsgettő reményben, hogy címél ezen ágazatunkban bennünket gyakori küldeményeivel mielőbb foglalkoztatni fog, maradunk tisztelettel

a „Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezete” igazgatósága.

## Belföldi szemle.

— Györött augusztus 4 és 5-én a magyarországi iparosifjúsági egyesületek tiszteletére az ottani iparosifjak egyete ünnepélyt rendez.

— Budapestben megkészült a stáció-utezán a Kálvintértől az államvasutig közlekedő villamos vaspálya.

— A „Budapesti Hírlap” tulajdonosa Csukássy József és Rákossy Jenő a fővárosi hírlapkiadóhivatali tisztviselők segélyegyesülete javára 500 frtot adományoztak. Utánzásra méltó nemes példa!

— Megbánod.

— Soha.

— Még hallani fogsz fölölem.

Kálmán alig hallotta már az utolsó szavakat, befordult a házba.

\* \* \*

Másnap utra kelt a fiatal házaspár. A fővárosba utazott, hol már teljesen berendezett ipartelep várta őket.

Csakhamar virágzásnak indult a szorgalmas műiparos üzlete, ugy ann ira, hogy már az első évben nagyobbitania kellett annak terjedelmét.

Egybekelésük évfordulójára leány-gyermekkel örvendeztetette meg férjét Amália.

A gyermek születése után pár hétre olvasta Kálmán a hivatalos lapban, hogy Kornéliát kinevezték az egyik fővárosi állami felső leányiskolához.

Ez megdöbentette Kálmánt az első pillanatban, de aztán megnyugodott, abban a reményben, hogy Kornélia ezóta kigyógyult végzetes szenvedélyéből.

Kornélia, a fővárosba történt megérkezése után meglátogatta sógorát, de azt nem találván honn, néjével töltöti pár órát, miközben folyvást néjének kis leánykáját, Didikét dédelgette, gyönyört érezve a piciny, mosolygó arc fölött.

Távozta előtt megkérte néjét, hogy Kálmánt küldje hozzá, mert fontos beszélni valója van vele.

Kálmán azonban amiatt néjétől értesült Kornélia látogatásáról s óhajáról, azonnal tisztában volt azzal, hogy Kornélia még most sem gyógyult ki bűnös szenved-

— Miért kívántad találkozásunkat? kérdezte.

— Hogy megkérdezzek.

— Miről?

— Miért tetted ezt?

— Mit?

— Nősüléset értem.

— Én pedig kérdéset nem értem.

— Nem tudtál még várni?

— Mire?

— Utolsó találkozásunk alkalmával még egy évem volt hátra.

— S aztán?

— Te ez alatt nővéremnek udvaroltál, őt vetted körül esábitó szavakkal s el is bódítottad a fejét.

— Eszem ágában sem volt ez.

— De nőül is vetted őt!

— Mert szeretem.

— Őt?

— Természetesen.

— És reám nem is gondoltál?

— Nem értem rá. Különbén is tudtam, hogy bened kedves jó sógorasszonyomat fogom tisztelni.

— Csak? kérdezte Kornélia elmerengve.

— Mit egyebet?

— Még kérdezheted?

— Nem tudom elgondolni.

— De hisz én szeretlek, első találkozásunk óta, tört ki a leány teljes önkívületben, miből azonban csakhamar kiragadta Kálmán nyugodt magatartása és nyilatkozata.

— Sajnálak szivemből, szölt Kálmán. Tanácsolom: uralkodjál magadon, gyözd le szenvedélyedet, mely végzetessé válhatnék nemesak reád, de reánk nézve is. Él hivatásodnak, nemes foglalkozás az, melynek szentelted magadat. Az idő és hivatásod hű teljesítése kigyógyítja szived sebet.

— Soha, soha! szölt Kornélia, a zokogástól elfojtott hangon. Azután arcát kezébe temetve, zokogott esöndesen.

Kálmán részvétellel nézte a szegény leányt, majd az őszinte szánalom hangján sóhajtott föl:

— Szegény leány, sajnálak igazán!

Sebzett galambként ugrott föl e nyilatkozatra a leányka.

— Ne sajnálj engem, szölt daczosan, ha már nem nyerhetett viszonzást szerelmem, részedről . . .

— Nos?

— Akkor nincs többé célja életemnek.

A kétségbeesés kifejezése ült a leány arcán, midőn e pár szöt kiejtette. Kálmán is fölkel a padról és az őszinte részvét hangján szölt:

— Ezt nem vártam tőled.

— Miért?

— Mert azt hittem, hogy hivatásodra való utalás megedzi lelkedet s így a feledés is megjö az idővel.

— Nem hiszem. Én is csak ember, gyöngő nő vagyok, képtelen leküzdeni szivemben a duló szenvedélyt!

— Ugy tehát utainknak el kell válni örökre.

— Ne légy kegyetlen.

— Kötelességem parancsolja és szivem.



— **A zóna-tarifa** augusztus 1-én lépett életbe, melylyel a vasúti személy-forgalomnak új korszaka nyílt meg. Ha Baross egyeber nem produkálna is, ezen újítással, mely által egész Európát megelőztük, nevét a vasutak történetében megörökítették. A közönségnek az első utazással rendkívüli előnyöket biztosított az állam. Remélhető hogy a személy-forgalom legalább is megszereződik. Az első napon országsszerű valóságos népvándorlási mozgalmak álltak be s az utazók forgalma nagymértékben emelkedett hivatalos kimutatások szerint is!

— **Királyunk ő felsége** e hónap elején Berlinbe utazik néhány napra a német császár látogatására. Természetes hogy a nagyszerű ünnepélyességek élvezetei közt a politikai helyzet is megbeszélés tárgyul fog szolgálni.

## Külföldi szemle.

— **Franciaország és Oroszország** legutóbb egy konvenczió útján formális szövetségesekké válnak. Ezen egy csöppet sem esodálkozhatunk; tudja hogy a szelsőségek mindenkor találkoznak. — A franciaia vasutvonalak mentén Olaszország felé mindenütt sok lőszer van főlhalmozva. — Oroszország a délkeleti stratégiai vasutvonalak, fölszerelésére majd 2 millió rubelt szavazott meg. Oroszország úgy látszik Dániával is szövetségre lépett.

— **A montenegrói fejedelem** a tiszteletére rendezett lakomán pohárköszöntőt mondott Franciaországra mert — indokola — a francziák barátai a mi barátainknak. (Régen tudjuk!)

— **Szerbiával** tudatták a szövetséges hatalmak, hogy felelősségre fogják vonni minden kísérletért, melylyel a bolgár határon összeütközést akar provokálni, ha mindjárt ezek a kísérletek rabló bandáktól indulnak is ki.

— **Az angol kormány** nagy súlyt fektet arra, hogy Kréta sérthetetlen része maradjon a török birodalomnak.

— **Olaszországban** egy új nemzeti egyház alapítása czéljából bizottság alakult. — A pápa Rómában is szeretne maradni, meg kiköltözni is.

## Helyi és vidéki hírek.

— **Személyi hírek.** Salvátor Lajos főherceg ő feunsége a hét folyamán 2 napon át városunkban időzött több katonatiszt társaságában s a Srucecz vendéglőben volt beszélve. Csütörtökön délelben a vonattal elutazott, amikor a tisztikar hivatalosan tisztelgett és többen elkísérték. Látogatása katonai szempontokból történt. — Ft. Zana th y B ó d o g tanár ur a múlt napokban összes ismerőseitől elbucszva elhagyta végleg városunkat, hogy Győrött — hova disponálva lett. — elfoglalja tanszékét. A tanár ur, hogy hű ebét az általános ismert Tigrist is magával vihesse külön elrekesztés és szájkosarasítás nélkül szabadon, kénytelen volt bérkésin utazni. A szeretett tanár urnak tisztelői által szívből mondott „Isten hozzád”-ot, mi is vízhangoztatjuk. — Ft. S e r é d i D é n e s benzés tanár ur szülőföldére Veszprémbe hazautazott. — V a j d a B á l i n t m. kir. póstafőnök ur szabadságidejéről visszaérkezett.

— **Esküvő.** Windisch Antal r. k. elemi iskolai tanító urnak Freyberger Emilia kisasszonnyal esküvése tegnap történt a plébániái templomban.

— **Német színészet.** A bálházban Gyürky Gyula ur igazgatása alatt szereplő német színészársulat előadásait meglehetősen látogatják. Eddig előadásra kerültek a következő szindarabok: Don Cesar operette, Fledermaus és Gasparone, mána pedig a „Stabstrompeter” kerül színpadra. — Az előleges jelentés szerint több rendbeli új operett és vígjáték kerül repertoírra. A színigazgatók különben bérletet nyitottak s a szokásos belépti árakat mérsékelték.

vedélyéből, kijelentette neje előtt, hogy nemcsak meg teljesíti sógorasszonya óhaját, de nem cüri meg annak további látogatását sem a házában.

Neje kérdésére elmondta ebbeli elhatározásának okait, mire Amália teljesen igazat adott férjének.

Kálmán e szilárd elhatározásáról gyöngéden értesítette sógorasszonyát.

Két nappal az értesítés után levél érkezett Kornéliától Amáliához.

A levél így hangzott:

„Kedves néném!”

„Nem bírom tovább a küzdelmet, erőm gyöngé az elemi erővel romboló szenvedély irányában. Számot vettem magammal. Életemnek semmi czélja már. Vallo-mással tartozom neked, hogy megkönnyítsem telken et. Férjedet szerettem első találkozásunk óta. Szerettem szenvedélyesen. Képtelen voltam e bűnös érzelem leküzdésére. Azért ne itélj fölöttem keményen. Szeretném lenni nagyon szerencsétlen. Fájdalmamra már csak a sír nyújthat tét. Mire e sorokat olvasod, már nem leszek az élők között! Isten veletek! Éljetek boldogul s ejtsetek egy könyvet fölöttem.”

„Kornélia.”

Ugyan e napon olvasható volt a lapokban, hogy a Dunából előkelő öltözötű fiatal nő holttestét fogták ki.

Öngyilkosság esete forog fönn. Az öngyilkos Schönwieser Kornélia fiatal tanítónő volt, kit végzetes szerelme vitt a hullámsírba.

— **Nyilatkozat.** Tekintetes szerkesztő ur! Ma kezembe kerülén a „Közseg és Vidékének” e folyó év július 28-án megjelent száma, a személyi hírek között olvasom a furdóból történt megerkezesem közlését. Amennyire hízoló és leközelező a szerkesztő urnak e figyelme, — épügy kötelességemnek í-merem kijelenteni hogy én a helybeli rom. katli. népiszkó ának nem vagyok igazgató tanítója, s hogy tanintezetünknel az igazgatói tisztséget nagys. és főt. Major János prep. esp. pléb. ur viseli. Midőn e nyilatkozatom it becses lapjának legközelebbi számában közölni kérem, egyszersmind vagyok Közseg, 1889. aug. hó 1-én hazafüni üdvözlettel

**Pados Gábor,**

kath. el. főtanító.

— **A szombathelyi kiállítás** ez évről elhalasztatik. A rendező bizottság július 27-én ülést tartott s kimondotta, hogy a szept. 21-én megnyitni tervezett kiállítást nem fogja megtartani, miután a földművelési ministerium leírata szerint a Duantul több vármegyében a barmok közt a közöm- és szájfájás uralkodik. Egyébként pedig a kiállításnak jövő évre elhalasztását a főispán ur ő méltósága hozta javaslatba, melynek megvalósulása e szerint kétségen kivülinek tekinthető.

— **Vasvármegye törvh. bizottsága** holnap augusztus 5-én d. e. 10 órakor Szombathelyen közgyűlést tart, melynek napirendre kerülő tárgysorozatából megemlítjük, hogy a közszegijrásban megürült faiskola gondnoki állásbetöltése döntetik el. Szóba kerül a községi és körjegyzők fizetésének 600 forintra fölemelése iránt beadott kérvénye. Borostyánkő és társai községöknek a f. előri járásba leendő átkebelezése iránti kérvényök is tárgyalás alá kerül

— **A szikviz-gyár részvénytársulat** minden ellenkező híresztelések daczára megalakul.

— **Éjjeli hadgyakorlatot** tartottak a huszárok szerdán éjfélig a nagy gyakorló téren.

— **Gyümölcs termésünk** helyenként meglehetősen jó volt. Ezek a szerencsés tulajdonosok most annál szerencsésebbek, mert külföldi gyümölcskereskedők járnak vidékünkön s a fákön megveszik nagy áron a gyümölcsöt.

— **A közseg-szombathelyi vasut** menetjegyeinek árait alkalmazni kell a zónatarifához, mert nagy anomáliák keletkeznek mindenestre a részvény-társulat hátrányára!

— **Betörés.** Mult esütörtökön éjjel a Czeke-féle gőzmalom irodájába még eddig ismeretlen tettes behatolt s a zárt fiókokat föltörvén, mintegy 40 forintot készpénzt eltolvajlott.

— **Rohoncson** egy kőműves zilált anyagi viszonyok miatt magát fölakasztotta.

— **Humor.** Sardelláért küldte a háziasszony az új eselédleányt. Visszajön a leány két izben üresen. Hát a sardellákat hol hagyta? — kérdi boszorkodva asszonya. Kérem asszonyom ne haragudjék, — felel töredelmesen a eselédleány — szégyenlettem kéri!

— **Gyomorgörcsök és gyomorfájás** legkülönbözőbb nemei rendszerint az étrendi hibák folytán állanak be, vagy mértékletlenség s megüülés következtében. Ily esetekben kitűnő hatásúnak bizonyodott a számtalan tapasztalatai adatok által támogatott háziszer a Dr. R. o. s. s. Életbalsamja, mely kapható az eredeti forrás után (B. Fragner gyógyszerár Prágában,) minden hazai gyógyszerárban.

— **A természet örökös körforgása,** mely sola sem szünetel, s a melynek az ember, valamint minden élő alá van vetve testünkben, különösen tavaszkor feltűnően észrevehető. Ki ne tapasztalta volna már saját magán hogy ekkor jeleniknek: a tagok laukadtsága, kedvetlenség, vértelültség fejre s mellre, szédülési rohamok, szivdobogás, fejfájás stb. Ily esetekben nem tehetünk jobbat, mint ha a természetnek segédkezzünk azzal, hogy Brandt Rich. gyógyszerész sv. jezi labdacsa it használva, testünk kitisztítását eszközözzük s ez által komolyabb bajoknak elejét vesszük. Brandt Rich. gyógyszerész sv. jezi labdacsa it a gyógyszerárakban 70 kr. dobozonként mindig kaphatók.

— **A száj és a fogak.** Vannak emberek, a kiknél a száj és fogak gondozása mindaddig az utolsó szerepet játsza, míg egyszer valami szájbetegséget, vagy fogfájást kapnak. Ilyenkor azután Pontiusból Pilátushoz futnak s a vége mégis csak az, hogy a fogat huzatni kell vagy költséges kezelésnek kell magát alávetni. Ez azonban mind kikerülheték volna, ha dr. Popp J. G. udvari fogorvosnak már 40 év óta elismert szájkonzerváló szeret használták volna. Anatherin szájrize 50 kros, 1 ftos és 1 ft 40 kros palacszkokban, melyek közelebb tetemesen meg is nagyobbítottak; állandó használat mellett minden szájbajt legyőz és lehetetlenné tesz és a fogfájást teljesen kizárja. 35 kros fogpasztája és 1 ft 22 kros Anatherin fogpasztája és végre 63 kros fogpora a leg-egészségesebb fogt szifő szerék. Ezekon kívül a fejtaláló három szappan különlegességet is készit és pedig a híres Popp-féle gyógy-növény szappant (30 kr.) mely gyógyhatása mellett, a legkellemesebb szappan is, továbbá a napraforgóvirág szappant (40 kr.) és a Vénus-szappant (50 kr.) melyek az arcz- és kzbört rendkívül finomítják és a jelenkor legfinomabb divat-pipere-szappanai. — E szerék kaphatók: Császinóvits István és Küttel István gyógyszerész urnaknál Közsegon.

## Barbár gyógykezelésnek

kell nevezni a módot, ha eszüt és köszvényt bedörzöléssel, ragasztással s más külső eszközökkel gyógyítanak, mivel e betegségek egyes-együdüli annak tulajdoníthatók

hogy a vérben sok a sav. A vérnek ez a savas állapota a nem asszimilált és meg nem emésztett táplálék erjedéséből származik a gyomorban, a gyomor, máj és vesék megzavart működése következtében. Az egyedül helyes módszer köszvényit és eszüt alaposan kigyógyítani abból áll, helyreállítani e szervek egészséges működését s eltávolítani a savat a vérből.

Az eddig szokásban volt gyógyítási mód nem igen dicsekedhetik kedvező eredménnyel, miért is az említett betegségek szinte gyógyíthatatlannak tartattak.

De be van bizonyítva, hogy Warner Safe Cure-je a eszüt és köszvény legmakacsabb eseteit is kigyógyítja az által, hogy helyreállítja a gyomor, vese és máj megzavart működését, a gyulladást eltávolítja s a vér sevas állapotát neutralizálja.

Warner Safe Cure-je kapható a „Salvator” gyógyszerárban Pozsonyban, Török József ur gyógyszerárban s az ismertebb gyógyszerárakban.

## Tanügyi Csarnok.

### Kalászat

a nevelés-tanítás mezéjen kiváló tekintettel a tanulókor föbb hibáira.

(Harmadik folytatás.)

Ezek a vezérlő szempontok általánosságban. Lássuk röviden, minő legyen magunktartása a tanulók egyes hibáival szemben.

Ezek részint a tudományokban való előmenetelre, részint a viseletre vonatkoznak. A föbbek a következők:

1. **A lustaság.** A szenvedélylyé vált nyugalom ösztöne, ha munkakerülésben nyilatkozik: lustaság; ha a munkátó való irtózásban: henylés; ha munka halogatásban: restség; a dolagnak fölületesen vagy csak kénytelenségből való elvégzése; tuynyaság. Látjuk tehát, hogy e hiba a passiv részvetlenségben és minden rendű megeröltetés ellen való activ ellenmüködsében áll. Csak folytonos ellenőrzéssel segíthetünk e bajon, arra törekedvén, hogy a lusta kénytelen legyen érezni, hogy reá nézve sokkal jobb a munka, a dolog, mint a folytonos zaklatás; így kénytelen-kelletlen alávetvén magát a munkálkodásnak, remélhetjük, hogy a szorgalom szokásává, második természetévé válik. — A lomhát óra alatti télettségéből gyakori s egészen váratlanul hozzá intézett kérdések által ki kell zavarni; minden tettét éber szemmel ellenőrizni s minden alkalmat fölhasználni annak kintutatására, hogy kötelességei elmulasztása nem kerülte ki figyelmünket. A henyléshez igen gyakran a ravaszság is társul szegődik; ha a rest tanuló betegséget hoz föl melegségül, mutassuk ki képzelt betegsége szinlelt voltát.

Nagyon ártalmas, ha a tanulónak lustaságból származott kötelesség-mulasztására vonatkozó mehtegetését gyakrabban elfogadjuk. Egy kételkedő tekintet, egy határozatlan kimondott kételkedés mehtegetéseinek igaz voltában — és ha a dolog elég világos — mehtségének visszautasítása és semmibe vétele könnyen kizavarhatják a lomhát kényelmes helyzetéből; így a tanuló-társak is belátják, hogy nem könnyű a tanítót megesalni; ellenkező esetben néha napján még a szorgalmasak is ingadozhatnak, különösen pedig a nehezebb dolog alól iparkodhatnak maguk folytonos kimentése által kibajni.

A munka-kerülő ifju gyakrabban megkísérli az iskolából való kiserkedekés által zavarni az előadásokat ha mehtagadjuk az engedélyt, nagyobb vagy kisebb fokú engedelmességéből, különösen pedig arca kifejezéséből csakhamar észrevehetjük, valóban van-e szüksége a kimentetelre. Hm is könnyök és dacos magaviselet nem egyszer esalhatatlan bizonyítékai annak, hogy nem okvetetlen szükséges a kimentés.

A lusta tanuló nem ritkán könnyekhez is folyamodik s annak kijelentéséhez, hogy nem tudja ezen vagy azon leczkéjét megtanítani. Az ilyen nőies eljárásért pirogassuk meg s vessük szemére tudatlanságát, tehetetlen gyöngé elméjét. Sajátságos, hogy némelyek szivesebben akarnak hanyagoknak fötűnni, hátra maradásukat inkább akarják a tárgy nehezségének tulajdonítani, mint azt elfogadni, hogy gyöngé tehetőségük; a gyöngé elmére való hivatkozás tehát gyakran mehteszi hatását annyira, hogy az ilyen inkább összeszedi minden erejét, szorgalmassá válik, csak hogy a gyöngé tehetőség vádját magáról elhárithassa.

A restségre való hajlandóság sokszor még az iskolai följalkozás érdekessége s az egymás közötti vetélykedés által sem enyészik el; az ilyenek rendszerint esendések, békések, az iskola rendjéhez könnyen simulók: csak hogy a tanító ne vegye őket észre. De a derék tanító tudja, hogy a tanulóknak szenvedőleges állapota: a szellem és tot minden megeröltetésétől való félénkség kizár minden jó és szép íránti érzéket, azért folyton és kérihetetlenül zaklatja a restet.

A restség kiapadhatatlan minden nemű munkakönnnyitő eszközök föltalálásában: leírja mástól a dolgozatot, mással dolgoztatja azt ki, a fordítandó szöveg fölé írja a fordítást, sugásra számít stb. Az alsóbb osztályokban könnyű ennek ellenőrzése, a felsőbbekben már nagyobb vigyázat szükséges, mert különben azokat, kik kötelességeiket teljesítik, érzékenyen elszomoríthatjuk.

(Folytatása következik.)

## Irodalom.

— **A zónatarifa** a m. kir. államvasutakon, az ószak-keleti vasuton és a csatlakozási forgalomban a kassa-oderbergi vasuton is augusztus hó 1-én lépvén, életbe, a közönségnek nagy szükség van oly könyvre, melyből kivehető, hogy valamely állomástól minden más korosett állomás mekkora távolságra, követ-



közleg hányadik távolsági zónába esik. A zónatárfának ilyen módon való közlésével megbecsülhetlen szolgálatot tesz az „Utmutató” a magyar és közös közlekedési vállalatok hivatalos menetrend-könyve, melynek augusztusi füzeté, a zónatárfá alapján át van dolgozva. Az egyes menetrendek mellett az első rovatban levő kilométermutató az állomások egymástól való távolságát mutatja; nem ugyanazon vonalon levő két állomás egymástól való távolsága a csatlakozó ponton át keresendő, az így mutatkozó kilométerek száma megkeresve a Zónatárfában mutatja a zónaszerű viteldíjat. E mellett az „Utmutató” az összes állomásokra szóló jegyek árát (Budapestről és Bécsről) tartalmazza, úgy hogy a közönség minden kívánt felvilágosítást megtalál a menetrend-könyvben, mely az összes közép-európai vasutak, hajók teljes menetrendjét tartalmazza és a teljes budapest-párisi és páris-budapesti menetrendet is közli. A zónatárfá behozatala következtében a Magyarországon és Magyarországból való utazásoknál minden más menetrend-könyv használhatatlan. Az „Utmutató” ezen füzeté már megjelent, ára 50 krajczár kapható minden könyvkereskedésben, vasuti személypénztárnál, valamennyi városi menetjegy-irodában és a kiadóhivatalban Podmaniczky-utca 17/b szám alatt.

Felelős szerkesztő: **Csorba Géza.**  
Kiadó-laptulajdonos: **Feigl Gyula.**

**Jó tanács**

aranyat ér! E szavak igazságát különösen betegségek esetében lehet megismerni és ez okból jönnek Richter kiadó intézetéhez a legszívesebben köszönőiratok „A Betegbarát” című, rajzokkal ellátott kis könyv elküldéséért. Mint a szerencsés meggyógyultak hozzányomatott értesítései bizonyítják, a benne foglalt tanácsok követése által még oly betegek is gyógyulást nyertek, akik már minden reményt feladtak. E könyv, melyben huszéves tapasztalat eredményei vannak letéve megérdemelt a legkomolyabb figyelembevétel minden beteg részéről, bármi bajban is szenvedjen. Ki e becses könyvet megszerezni óhajtja az írja egyszerűen egy levelező lapra magyar nyelven „Egy betegbarátot” és pontos címet s címözze a levelező lapot Richter kiadó-intézetébe Lipcsében. A megküldés ingyen történik.

52/1889.

## Árverési hirdetményi kivonat.

A községi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Hercz Vilmos** bécsi lakos mint végrehajtató **Kleinert Mór** községi lakos végrehajtást szenvedő elleni 100 frt. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a községi királyi járásbíróság területén levő **Köszeg** sz. k. város határában fekvő a községi 2200 sz. tjkvben felvett A. I. sorsz. 1 és 3 alatti 279 hsz. 188 összeírási ház és 280/a hsz. kertből Kleinert Mórrel illető fele részre 1779 frt., 50 kr. az 1538 hsz. egész káposztásra 21 frt. mégis a községi 190 sz. tjkvben felvett (7331-7332/2) hsz. szőlőlőből ugyan Kleinert Mórrel illető fele részre 119 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az

**1889. évi augusztus hó 10-ik napján délelőtti 10 órakor**

helyben a bíróság helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiáltott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Köszegen, 1889. évi május hó 14-ik napján.

A községi királyi járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

**Szluha Dénes,**  
kir. járásbíró.

## Piaczi-árak

1889. évi augusztus hó 3-áról.

Buza	100 kilo	7 frt. 80 krtól	8 frt. 20 kr-ig.
Rozs	"	6 " 70	7 " 30 "
Árpa	"	6 " 70	7 " 5 "
Kukoricza	"	5 " 80	6 " - "
Zab	"	6 " 70	7 " - "

Buzaliszt I.	100 kilo	15 40	100 kilo burgonya	4 50
" II.	"	14 40	Marhahús . 1 kilo	- 48
Rozsliszt I.	"	13 70	Marha zsír	1 -
" II.	"	13 40	Disznóhús	- 56
Buzakorpa	"	8 75	" zsír	- 96
Rozs	"	5 -	Borjuhts	- 60
Köleskása	"	11 -	Birkahús	- 40
Dara	"	16 -	1 méteről bakkfa	13 50
Árpa dara	"	8 -	" dorong	10 -
Széna	"	2 80	" tölgyfa	9 40
Szalma	"	1 70	" dorong	7 60

## Fischer Győző

városligeti testgyógyintézet és hidegvízgyógyintézet  
Budapest, Hermina-ut 1525.

(Ez előtt dr. Fischer-féle vízgyógyintézet.)

Az intézet gyönyörű parkban, emelkedett helyen fekszik. B rendezése első rangú, a lakásokról, kényeletről, szórakozásról mindenképen gondoskodva van. Levegője, vize kitűnő. A gyógyintézetben gyógyítanak mindenféle izületi és csontbaj, gyuladások, ficzomodások, törések, izület merevülés, zsugorodás, csontgörbülések, a térd és láb sokféle elferdülése, hátgerinc görbülések, tyukmell, ferdényak, velszülött ficzomodás. A végtagok viszértágulása, vastagodása. — A hátgerinczsorvadás (tabes dorsalis) Charkotnak, a hírneves párisi tanárnak legújabb elvei szerint és tűző által is sikerrel gyógykezeltek.

A hidegvízgyógyászati osztályban minden ilyen kezelést igénylő beteg felvétetik. A betegek bentlakók vagy bejárók. — Prospectus ingyen.

Hozzáim intézett írásbeli felhívások ajánlva küldendők.

## HIRDETESEK.

### Alkalmi vétel!

A „Gyöngyös” folyó mellett fekvő fürdőhelyiség az ugynevezett

## „Neubad”

korcsmai, tánc- és kerti-helyiséggel, alkalmas lakással, tekepályával és több káposztással a fundus instruktussal együtt, vagy anélkül azonnal szabad kézből eladó.

Bővebbet a tulajdonos

**Schwarzbach József.**

## Fog-Elixir, fogpor és fogpasta a főtisztelendő és kegyes „Benedek-rendű” szerzetesektől



Soulac-i apátság Girondeban.  
Prior: **Dom Maguelonne.**  
2 arany érem:  
Brüsszel 1880 - London 1884  
A legmagasabb kitüntetések.

Feltalál: **1373-ban** Pier, Boursaud  
attal: Prior által.

A főtisztelendő és kegyes „Benedek-rendű”-ek fog-elixirjének minden napi használata, — egy pár cseppnyi adag egy pohár vízben — megakadályozza a lyukas fog képződését és meggyógyítja a lyukas fogat, melynek fehér fényt és szilárdságot kölcsönöz, s a mellett a foghúst erősíti és épen tartja.

Ház alapítatott 1807-ben. **SEGUN Bordeaux** 106 és 108.

**Főügynök: SEGUN** Rue Croix de Sequey.  
Kapható minden nevezetesebb illatszertár-kereskedésben, gyógyszerárakban és gyógyszerárak (drogue) kereskedésekben.

## ALBRECHT JÓZSEF ÖZVEGYE

### varrógépraktár

Köszegi-utca 14. sz. a. Szombathelyen.

Van szerencsém a n. é. érdekelt közönség becses tudására hozni, miszerint üzletemet ujabban ismét kibővíttem, s a jelenleg divó **Bicycle**-sport részére is berendeztem. Raktáron tartok jó minőségű, s olcsó ár mellett



## Bicycle és Rover-gépeket



a hozzá tartozó felszerelési tárgyakat. Javítások jól, gyorsan és olcsón eszközöltetnek.

Együttal bátorkodom nagy raktáramat minden rendszerű és elsőrangú gyártmányu

## varrógépekben

ugyszinte minden hozzá tartozó kellékek s javításokra nézve is a n. é. közönség becses figyelmébe ajánlani, s továbbra is megtisztelő bizalmát kérni.

Kiváló tisztelettel

**Kovács Ferencz,**  
üzletvezető.

**Dr. Grósz Sándor**  
megyei t. főorvos, orvos, sebészi tudor és műtő fogorvos  
**fogászati műterme**  
Budapest, Károlykörut 7. szám alatt van,  
ahol a legújabb tudományos vívmányok alapján, a fog pionbírozása, fogak készítése eszközöltetik.

## Gyors és biztos segítség gyomorbajok s azok következményei ellen.

Az egészség fentartására, az életnedvek s ennek folytán a vérnek tisztítására és tiszta állapotban való fentartására és a jó emésztés elősegítésére a legjobb s leghathatóbb szer a már is mindenütt ismeretes és kedvelt

## életbalsam Dr. ROSA-tól.

Ezen életbalsam a legjobb s leggyógyhatásosb gyógyfűvekből a leggondosabban van készítve s különösen minden emésztési bajok, gyomorgöres, étvágyhiány, savanyus f lbűgés, vértőlulás, aranyeres bajok stb. ellen teljesen hathatósnak bizonyul. Ily kitűnő hatásai következtében ezen életbalsam egy bebizonyult, megbízható háziszerevé lett a népek. Ára egy nagy üveggel 1 frt. kis üveggel 50 kr. Elismerő iratok ezrei bárkinek betekintés végett rendelkezésre állnak.



**Óvás!** Hamisítások elkerülése végett, mindenkit figyelmeztetek, hogy az egyedül általam az eredeti utasítás szerint készített „Dr. ROSA-féle életbalsam” minden üvecskéje kék burokba van csomagolva, melynek hosszoldalain „Dr. ROSA életbalsama a „fekete sashoz” címzett gyógyszerártárból, FRAGNER B. Praga 205-III.” német, eseh, magyar és francia nyelven olvasható, széles felein pedig az ide nyomott védjegy látható.

Dr. ROSA életbalsama valódián kapható csak a készítő

## FRAGNER B.

főraktárában, gyógyszerártár a „fekete sashoz” Prágában 205-III. és BUDAPESTEN Török József úr gyógyszerésznél, király-utca 12. sz. Budai Emil úr városi gyógyszerártárában a Városház-téren.

**Az osztrák-magyar monarchia minden nagyobb gyógyszerártárában van raktár ezen életbalsamból.**

Ugyanott kapható.

## „prágai általános házi-kenőcs”,

több ezer hálynyilatkozattal elismert biztos gyógyszer mindenféle gyuladások, sobek és genyedések ellen. Ezen kenőcs biztos eredményrel használható a női emlő gyuladásánál, a tej tespedésénél s az emlő megkeményedésénél szüléskor, kelevénynél, védagánatoknál, genyes fakadékoknál, pokolvárnál, körömgöyknél, az ugynevezett körömféregnél, elkeményedéseknél, felpuffadásoknál, mirigydagánatoknál, zsirdagánatoknál, érzéketlen tagoknál stb. Minden gyuladást, dagánatot, elkeményedést, felpuffadást a legrövidebb idő alatt eltávolít; s ahol már genyedés mutatkozik, ott a dagánatot legrövidebb idő alatt fájdalom nélkül felszívja, kiérett és kigyógyítja.

Kapható 25 és 35 krajczáros szelencékben



**Óvás!** Miután a prágai általános házikenőcsöt sokszor utánozzák, mindenkit figyelmeztetek, hogy ez eredeti utasítás szerint csak nálam lesz készítve, s csak akkor valódi, ha a sárga éresszelence, melybe töltetik, vörös használati utasításokba (melyek 9 nyelven nyomvák) és kék kartonba, melyen az ide nyomott védjegy látható — burkolva van.

**HALLÁSI BALEZSAM** a legbebizonyultabb számtalan próbatét által legbiztosabbnak elismert szer a nehézhallás kigyógyítására s az egészen elvesztett hallási tehetség visszanyerésére. Egy üveg ára 1 frt.